
ROCZNE SPRAWOZDANIE Z DZIALALNOSCI KOMISJI SKARG,
WNIOSKoW I PETYCJI RADY MIEJSKIEJ W ZAWIERCTU

za okres od I patdzier nika 2021 do 3 1 paZdzie r nika 2022r.

Komisja Skarg, Wniosk6w i Petycji dzrala na zasadach i w zakresre
okreSlonym w ustawie o samorz4dzie gminnym oraz Statucie Miasta Zawiercie.

W okresie sprawozdawczym Komisj a Skarg, Wniosk6w i Petycji odbyla 7
oosiedzeri.

Komisja rozpatrzyla 3 skargi. Pierwsza wptyngla skarga na Dyrektora
Przedszkola Integracyjnego Nr 3 w Zawierciu, druga i trzecia na dzialalnoSi
Prezydenta Miasta.

Pierwsza skarga nie spelnila warunk6w formalnych jakie powinna zawierac,
a mianowicie skarga nie zawierala imienia i nazwiska oraz adresu wnosz4cego
skargg. Nie spelnienie tego warunku zobowi4zuje Radg Miejsk4 w Zawierciu do
podjgcia dzialaf' poprzez pozostawienie skargi bez rozpoznania z powodu
uchybienia wymogom formalnym, kt6re skarga powinna spelniai. Oznacza to,
2e pozostawienie skargi bez rozpoznania wynika z mocy prawa. Komisja,
uznala,2e skargg nale2y zostawil bez rozpoznania.

Przedmiotem drugiej skargi byl zarzut bezczynno6ci, zaniedbania
i niezaiatwienia sprawy przez Prerydenta Miasta Zawiercie w zakresie
uci42liwodci prowadzonych prac porz4dkowych oraz organizowanych imprez
w parku miejskim. Skar24cy podkre6lil, ze istot4 skargi o kt6rej mowa jest
szeroko rozumiane niezadowolenie z dzi,alalno6ci organ6w administracji
publicznej spowodowane Iym i2 Pan Prezydent w spos6b nienaleZyty
przeprowadzil postgpowanie wywoiane skarg4 z dnia 14 czerwca 2021r. bez
przeprowadzenia stosownego postQpowania wyja(niaj4c ego oraz bez wnikliwej
analizy tre5ci skargi, okolicznoSci faktycznych, lakonicznie uzasadniaj4c swoje
stanowisko w sprawie. W ocenie Komisji skargg mieszkartc6w 229 lipca 2022r.
nale2alo uznat za zasadn4, poniewaZ postgpowanie w sprawie skargi z 14

czerwca 2021 skierowanej do Prezydenta Miasta Zawiercie zostalo
przeprowadzone niezgodnie z obowi4zuj4cymi przepisami prawa.

W zwi4zku z rozstrzy gniEc iem nadzorczym Wojewody Slqskiego w sprawie
uniewaznienia uchwaly Rady Miejskiej w Zawierciu w sprawie rozpatrzenia
petycji dotyc z4cej wyralenia opinii w przedmiocie powolania Pani Pauliny
Picheta na stanowisko Dyrektora Szkoty Podstawowej Nr 4 w Zawierciu.
Komisja ponownie rozpatrzyla pismo Rady Rodzic6w.



Wojewoda Sl4ski w swoim pirimie wskazal, i2 pismo Rady Rodzic6w Szkoty
Podstawowej Nr 4 nale2y zakwalifikowai jako skargg na Prezydenta Miasta
Zawiercie, a nie jako petycjg. W zwi4zku z powy2szym Komisja rozpatrzyla
kolejn4 skargg na Prezydenta Miasta. Komisja stwierdziia,, ze powierzenie
funkcji Dyrektora Szkoty Podstawowej numer 4 Pani Paulinie Pichecie nast4pilo
po nierozstrzygnigciu konkursu. w trybie art. 63 ust. 12 ustawy - Prawo
o5wiatowe. Zgodnte zobowi4zttj1cymi przepisami Prezydent przedstawil
kandydata organowi nadzoru pedagogicznego oraz uzyskal opinig Rady
Pedagogicznej i Rady Szkoty. Z in formacj i zebranych przez Komisjg wynika, ze
Zarz4dzenie zostalo ocenione negatywnie przez Radg Rodzic6w i Radg
Pedagogiczn4 Szkoty, a tak2e nie zostalo zaakceptowane przez Slqskiego
Kuratora O:iwiaty. Nalezy podkre5lii, Ze 14 wrzeSnia wydane zostalo
rozstrzygnigcie nadzorcze wojewody 6l4skiego, stwierdzaj4ce wcalorici
niewa2nosc zarz7dzenia Prezydenta Miasta Zawiercia w sprawie powierzenia
stanowiska Dyrektora Szkoty Podstawowej nr 4 w Zawierciu. W zwi4zku z tym
Komisja rekomendowala Radzie Miejskiej uznanie skargi za uzasadnion4.

W okresie sprawozdawczym do Komisji nie wpiyngty Zadne wnioski.

Komisja rozpatrzyla 5 petycj i.

Pierwsza petycja dotyczyla podjgcia uchwaty w sprawie przeciwdzialania
dyskryminacji os6b, kt6re nie zaszczepily sig przeciwko COVID - 19. Petycja
zostala zlo2ona przez Fundacjg Nowe Spektrum z Kobi6r. Komisja w swoim
stanowisku zawarla, 2e aktualnie nie istniej e podstawa prawna z kt6rej
wynikalby obowi4zek lekarskiej kwalifikacji do szczepienia COVID 19.

Podczas obrad stalych komisj i Rady Miejskiej Radni oceniaj4 projekty uchwal
r6wniez przez pryzmat art. 32 Konstytucji RP, kt6ry podkre6la, ze wszyscy
obywatele maj4 prawo do r6wnego traktowania przez w*adze publiczne i nikt
nie mo2e byi dyskryminowany w 2yciu politycznym, spolecznym lub
gospodarczym z jakiejkolwiek przyczyny. W ocenie Komisji nie bylo podstaw
do podejmowania uchwaty wskazanej w petycji. W zwiqzku
z powy2szym Komisja uznala petycjg za bezzasadn4.

Kolejna petycja zostala zlo2ona przez mieszkaric6w miasta w sprawie
nazwania ronda im. Romana Dmowskiego przy skrzyZowaniu ulic
ZagtEbiowskiej i Wojska Polskiego. Komisja stwierdzila, 2e Roman Dmowski
jest od wielu lat patronem jednej z gl6wnych ulic znajduj4cych sig w centrum
Zawiercia. Swiadczy to o tym, 2e pamiE( tej wybitnej postaci zostala uczczona
przez mieszkaric6w miasta, podobnie j ak innych postaci historycznych
walcz4cych o niepodleglo66 naszego kraj u i stanowi wartoS6 edukacyjn4 dla
zawiercian. W zwi4zku z powy2szym Komisja uznala przyjgcie uchwaty
wskazanej w treSci petycji nie jest uzasadnione i petycjg naleiry uznac za
bezzasadna.



NastEpna rozpatrywana przez Komisjg petycja dotyczyla wydania zakazu
stosowania maseczek, kwarantann i izolacjt. Petycjg zloiryla Fundacja im. Nikoli
Tesli. Komisja stangia na stanowisku, ze wnioskowane w tre6ci petycji dzialania
nie mieszcz4 sig w zakresie kompetencj i Rady Gminy. Brak j est podstawy
prawnej do podj gcia wnioskowanej uchwaty. Ponadto uchwaly Rady Gminy
nie mogq byi sprzeczne z aktami prawnymi Wzszego rzgdu tj. nie mog4
wprowadzad regulacji, kt6re byly sprzeczne z ustawami i rozporz4dzeniami.
Rada Gminy nie moze wprowadzii zakaz6w nie maj4cych oparcia w przepisach
powszechnie obowi4zuj4cych lub sprzec znych z tymi przepisami. W zwi4zku
z powy2szym Komisja uznala, 2e przyjqcie uchwaly wskazanej w treSci petycji
niejest uzasadnione i petycjg naleLy uznat za bezzasadnq.

Kolejna petycja zostala zloIona przez mieszkaric6w i Zarz4d Osiedla
Bzow oraz Radg Rodzic6w Szkoty Podstawowej nr 14 Fundacji ,,Elementarz"
w Zawierciu i dotyczyla przedlt2enia na kolejne l0 lat umowy o prowadzenie
Szkoty Podstawowej Nr 14 Fundacji ,,Elementarz" w Zawierciu przez FundacjE
Ekologiczn4 Wychowanie i Sztuka ,,Elementarz" w Katowicach. Komisja
uznala,2e Szkola obecnie opr6cz funkcji edukacyjnej pelni tak2e rolg oSrodka
2ycia spolecmego i kulturalnego w Bzowie. Mala liczebno6i klas pozwala na
indywidualizacjg nauczania i odpowiednie wsparcie dla kazdego ucznia. Dzigki
wykonanym w ostatnich latach remontom, budynek jest w dobrym stanie
technicmym i nie wymaga dodatkowych naklad6w finansowych w najbli2szym
czasie. W zwi4zku zpowryZszym Komisja uznala, 2e przyjgcie uchwaty
wskazanej w tre6ci petycjijest uzasadnione i petycjg nale\ uzna( za zasadn4.
Ponadto Komisja zobowi4zala Prezydenta Miasta do podjgcia rozmow
z Fundacj4 Ekologiczn4 Wychowanie i Sztuka ,,Elementarz" w Katowicach
i mieszkaircami Osiedla Bz6w w celu aneksowania umowy dotyczqcej
prowadzenia Szkoty Podstawowej nr 14 w Zawierciu przez Fundacjg na kolejne
l0 lat.

Nastgpna petycja byla w sprawie wryra2enia opinii w przedmiocie powolania
Pani Pauliny Picheta na stanowisko Dyrektora Szkoly Podstawowej Nr 4
w Za:wierciu. Powierzenie funkcj i Dyrektora Szkoty nast4pilo po

nierozstrzygnigciu konkursu. Zgodnie z obowiqzuj4cymi przepisami Prezydent
przedstawil kandydata organowi nadzoru pedagogiczne go orM uzyskal opiniE
Rady Pedagogicznej i Rady Szkoty. Pomimo to, 2e procedura zostala
przeprowadzona zgodnie z przepisami prawa to Zarz4dzenie Prezydenta
w sprawie powolania nowego dyrektora nie bylo zgodne z interesami obywateli.
Z informacj i zebranych przez Komisjg wynika, 2e Zarz4dzenie zostalo ocenione
negatywnie przez Piadg Rodzic6w i Radg Pedagogiczn4, a tak2e nie zostalo
zaakceptowane przez Sl4skiego Kuratora Odwiaty.



W ocenie Komisji mieszkaricy powinni mie6 istotny wptyw na dzialania
organ6w wykonawcrych i stanowi4cych samorz4du oraz podejmowane decyzje.
Zyjemy w spoleczeristwie obywatelskim i zgodnie z ustaw4 o ru-o.r4d"i"
gminnym to ,,mieszkafcy gminy tworzq zmocy prawa wsp6lnotg
samorz4dow4" natomiast wladze samorz4d6w powinni by6 reprezentantami
obywateli, pelni4cymi wobec nich rolg pomocnicz4, zgodnie zzasad4 ,,gle
spoleczeristwa, ile to mo2liwe, tyle paristwa, ile to konieczne".

Wzwiqzku zpowy2szym Komisja uznala, Ze nalefi wyrazi(, negatywn4
opinie w sprawie powolania na Dyrektora Szkoly Podstawowej Nr 4 pani
Pauliny Pichety, a tym suunym uzna(, petycjg Rady Rodzic6w Szkoty
Podstawowej nr 4 za zasadnq.

Komisji
i Petycji


